



利益算计
权力斗争

为了不闹出人命,为了避免将来迎回到国内的是一把骨灰,主管袁世凯的这位领导终于同意他回国。电报到达首尔,袁世凯没有作一分钟的停留,他拖着行李,立即溜出首尔,后面跟着他的姨太太。

在天津,袁世凯终于见到了他的那位领导。领导只是说先让他回来,并没有答应让他留下来,袁世凯就这样怀着忐忑的心情走进那间办公室。决定他命运的时刻到了。

安徽人李鸿章是这个帝国最有权

07

大清帝国最大的权臣

势的人,是朝廷里官职最高的汉臣之一。他的官职有文华殿大学士(荣誉称号)、直隶总督兼北洋通商大臣,但光从官职是看不出其厉害之处的,李鸿章掌控的是这个国家最重要的三大命脉——军队、外交和经济。

朝廷最重要的一支陆军——淮军的创始人兼最高主帅,是他李大人。朝廷最重要的一支海军——北洋水师的创始人兼实际最高主帅,也是他李大人(名义上还有一位满族王爷是他的领导)。说是最重要,一是军费有保障,因此淮军和北洋水师是所有军队中装备最好、人才梯队最完备(跟淮军对口的天津武备学堂和跟北洋水师对口的福州船政学堂,是全国最好的两所军校)、战斗力也最强。另外,淮军和北洋水师的重要性还体现在它们的防卫范围:驻扎京畿,拱卫京师。

从名义上说,大清国的外交是不归李鸿章管的,它由设在北京的总理各国事务衙门(简称总理衙门)来负责,但总理衙门里的头头们是一些不懂如何与洋人打交道的满族王爷,所以实际上办事的还是北洋大臣李鸿章的班底,所谓“外靠李鸿章”,说的就是这个情况。

李鸿章还是大清国“洋务运动”的带头人。大清国最赚钱的几个行业,比如铁路、海运、电报、矿山等,都由他和他的亲信(盛宣怀)掌管,在他们的经营

下,涌现出如轮船招商局、天津机器局、开平煤矿等一大批国有大中型企业。

李鸿章之所以有这些权力,都来自一个人的支持——太后慈禧。李大人也就是大清国实际最高领导人——慈禧太后最得力的心腹干将。

按照级别来说,袁世凯还算不上是李鸿章的直接下属,中间还差了好几级。但在还是吴长庆的下属时,袁世凯就跟李大人搭上线了。他经常越级向李鸿章请示,投靠到了李鸿章门下。

这跟袁世凯的“官二代”出身有很大关系。袁甲三、袁保庆跟李鸿章也算是有交情的,即使不是“官二代”,搭线也是不难的。

所谓裙带关系,是封建官场最惹眼的一道风景之一。裙带并不意味着他们一定要穿同一条裤子,关键是要能说些“有用的废话”,我总结了一下,不外乎以下几种:

“大人,您祖籍何处啊?”“四川。”“啊,大人,下官也是四川人!”——这就是认同乡。

当然,万一不幸你不是出生在四川,那么直系亲属中有没有人出生在四川?祖上有没有人出生在四川?或者祖上某人有没有在四川当过官?这些通通都算。

“大人,您今年贵庚啊?”“50岁。”“下官也正好50岁。”——这就是“认同年”。这个可以灵活掌握,反正也没人

查户口不是。

“大人,您是哪年的进士?”“光绪三年。”“下官也是光绪三年进士。”——这就是认同窗。如果进士不同年,举人同年、秀才同年也是可以的。再不济,曾经在哪一年一同参加过科考,也算。

“大人,您是哪年的进士?”“光绪三年。”“下官光绪六年。老师在上,请受弟子一拜!”——这就是认门生,反正以徒弟自居就是。

如果这些都不是,也有办法,关键是要会发挥联想思维。比如:

“大人,您老婆贵庚啊?……”

万一这些碰巧都不是(概率很小),这也难不倒他们,把废话范围再扩展一点儿就是,举个例子:

“大人,请问您当年进京赶考投奔的是哪家客栈?”“……什么?如家203?缘分啊,大人!下官住的也是203,大人,我跟你可真算是有同床之缘啊!”

总之,只要你会钻营,总会摸出一条门路来的。

在所有的裙带关系里,老乡关系是最重要的。大家毕竟是一个地方出来的,吃的差不多,说话也能听懂。摆上一桌打麻将什么的,还不需要先去讲个规矩。李鸿章的淮军之所以叫淮军,是因为这支军队的将领和士兵基本上都来自他的老家——安徽。

(摘自《大清灭亡启示录(1894—1911)》作者 黄治军)

13

徐志摩和三位才女的爱情纠葛(一)



读《作家文摘》
品五味人生

1931年11月19日上午,一架从南京飞往北京的邮机撞在山东济南的开山顶上,正、副驾驶员身亡,搭乘这架飞机的诗人徐志摩同时遇难,当时他年仅36岁。

徐志摩随着飞腾的烈焰走了,他得到了解脱,但把悲痛和震惊留给了文坛,留给了热爱他的亲友。这其中有一位女性,她们有着不同的身份,但都与

徐志摩有着难以解脱的感情纠葛。

张幼仪,上海宝山县巨富张润之之女,16岁时遵父母之命,嫁给18岁的徐志摩。一对不相识、不相知的青年被人拥进洞房,却无法产生真正的爱情。婚后不久,徐志摩就收拾行装去上海读书,毫无新婚燕尔依依不舍之情。

徐志摩先后在上海浸信会学院、天津北洋大学、北京大学求学。他十分敬佩梁启超,在北京经同乡蒋百里、妻兄张君勱的力荐,正式拜梁启超为师。1920年9月,徐志摩横渡大西洋到英国留学,先后在伦敦政治经济学院、剑桥大学学习。英国浓厚的资产阶级风尚,剑桥一带旖旎的自然风光,陶冶了他的情操,滋养了他的思想,同时也激发了他的诗情。在这期间,爱神丘比特的神箭射中了他。在伦敦国际联盟协会的一次聚会上,徐志摩结识了林长民、林徽因父女。林徽因时年17岁,长得“人艳如花”,聪颖活泼。两个年轻人一见钟情,产生了爱的火花。

不久张幼仪也来到了英国,徐志摩与她租一间小屋居住,但仍是相敬如宾,没有爱的激情。张幼仪精明练达,长得也不俗,她不能忍受这种貌合神离的夫妻生活,不久就独自到德国柏林留学去了。徐志摩不久就正式向张幼仪提出了离婚要求。他的这一举动使亲

友侧目,其父则大发雷霆。梁启超听到此消息,写信极力反对。徐志摩无法接受老师的劝告。1922年3月,经吴经熊、金岳霖作证,徐志摩与张幼仪在柏林离婚。

挣脱了烦恼结的两个年轻人,各自得到了精神上的解放。徐志摩可以去追求他理想的爱情,张幼仪也摆脱了无爱的苦恼,专心在柏林求学。他们之间书信不断,相互的理解反而加深了。1925年徐志摩重访欧洲时,经受了现代科学文明洗礼的张幼仪,再也不是任人摆布的弱女子,而是一个落落大方的坚强女性了。趁着学校放假的机会,她与徐志摩一起到意大利旅行。昔日无爱的夫妻,今日成了互相理解的友人。后来她在上海当了女子银行副经理,并开设云裳服装公司,在经营方面颇有魄力。徐志摩遇难后,她悲痛之余,立即请兄长张嘉铸带着儿子赶赴出事地点接灵,又尽心竭力地筹办徐志摩的丧事,以寄托一个有着特殊身份的女性的哀思。

留学英国期间,徐志摩沉浸在与林徽因的恋情之中。正当他与张幼仪共解烦恼结时,林徽因却随父亲回国了,一段恋情,也就只能化作缤纷的诗篇。康河柔美的景色挽不住诗人的心,1922年8月他乘船回国,急欲去追寻那叫人

神魂颠倒的恋情。

徐志摩来到北京,担任松坡图书馆第二馆的英文秘书。他与林徽因又有机会朝夕相处、互诉衷肠了。不料,命运又一次与他作对,令好事难成。原来梁启超与林长民这两位研究系的老友,不仅政治上志同道合,而且还要做儿女亲家。他们早就有一个默契,要将林家小姐许配给梁家大公子梁思成。聪颖的林徽因面临着两难抉择:徐志摩风流潇洒,才华出众;梁思成沉稳好学,年轻有为。最后林家小姐将彩球抛向了梁大公子。当林徽因婉转地把这些告诉徐志摩时,诗人惊呆了,美妙的理想又一次落了空。他懊丧、迷惘,但又不敢有任何非礼之举。朝思暮想的人生伴侣,将要成为自己最为敬重的老师梁启超的儿媳妇,这杯人生的苦酒他只有独自饮下。

从此,这对年轻人的恋情就变成了友情。但是友情和恋情之间没有不可逾越的边界,如果不加克制,往往容易越界。徐志摩在理智上明白林徽因的名分已定,自己不该再有非分之想,但总是难以忘怀这位才貌出众的林小姐。这种痴情在1924年春末夏初印度诗人泰戈尔访华时,差一点儿又燃起了爱情之火。

(王保生)

(摘自《作家文摘 20周年珍藏本》)